

DRĂGĂRELE

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 2000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD
Str. CLOȘCA Nr. 7, Tel 19-91

M. S. Regele Mihai I a dat investitura I. P. S. S. Episcop al Caransebeșului

Sâmbătă, 14 czt., la orele 12,15 s'a desfășurat la Palatul Regal solemnitatea investiturii I. P. S. S. Veniamin Nistor, noul Episcop al Caransebeșului.

Investitura a fost dată de către Majestatea Sa Regele, noului ales, în sala Tronului, cu ceremonialul obișnuit.

Cu această ocazie M. S. Regele a rostit o cuvântare, accentuând asupra misiunii ce are de îndeplinit Prea Sfinția Sa în metropola Banatului.

Au asistat la solemnitatea investiturii: d. general Ion Antonescu, conducătorul statului, casa civilă și militară a Majestății Sale, membri guvernului, membri Sfântului Sinod, precum și alte personalități marcante.

După ceremonialul dela Palatul Regal, Prea Sfinția Sa Veniamin Nistor, Episcopul Caransebeșului s'a îndreptat la Sf. Mitropolie, unde s'a oficiat o scurtă slujbă religioasă.

M. S. Regele a prezidat Adunarea Generală a Societății Regale Române de Geografie

Adunarea generală a Societății Regale Române de Geografie, a avut loc Sâmbătă, orele 10 dimineața, în amfiteatrul Fundației Carol I, prezidată de M. S. Regele Mihai I.

Majestatea Sa Regele, însoțit de d. general Ion Antonescu, conducătorul statului, a sosit la orele 10,50 la Fundație, unde Suveranul a ocupat locul prezidențial, având la dreapta pe Conducătorul Statului.

În cuvântul de deschidere d. profesor Mehedintzi se adresează Suveranului, arătând că această Societate a contribuit să facă cunoscută România, pe atunci necunoscută, datorită spiritului Cătorului ei.

Cuvântarea Suveranului, cu enun

Păreră germană despre Wilhelm al II-lea

BERLIN. Știrea despre moartea fostului împărat german Wilhelm al II-lea, este publicată de întreaga presă germană într-o formă simplă și vrednică, impusă de împrejurările războiului. Ziarele mai mari publică comentarii scurte, oglindind judecata istorică a Germaniei național-socialiste asupra persoanei fostului monarh. Două puncte de vedere se desprind deosebit de limpede din această apreciere. Pe de o parte se combate legenda, răspândită în războiul Mondial de către inamicii Germaniei asupra persoanei împăratului și intențiilor sale, legendă care a dus însfârșit la cererea dictată de vră de a „spânzura pe împărat”. Cererile de extradare ale Antantei au fost pe atunci res-

pinse în mod unanim de poporul german, cu toate că el își dădea între timp o formă republicană de stat. Cercetarea științifică internațională a problemei vinei de războiu, a dovedit de atunci înainte fără echivoc, că așa ca și poporul german, tot așa și împăratul său a fost pe de-a-ntregul nevinovat de izbucnirea războiului mondial.

Al doilea punct de vedere al judecării germane asupra lui Wilhelm al II-lea stă în legătură cu experiențele făcute în anii războiului cel mare, fiind însă mai mult de natură politică internă. Această critică deplânge, că într-un timp critic, poporul german acordase unui monarh slab deciziuni și împuterniciri vaste, cărora el,

ca exponent al timpului și în urma naturii sale, nu putea face față cu toată voința sa bună. Critica național-socialistă la persoana împăratului se acoperă în modul cel mai larg cu judecata lui Bismarck, care demisionase din toate funcțiile sale în urma conflictului său cu împăratul Wilhelm al II-lea, urmărind cu mare grijă evoluția viitoare a Reichului. Într-adevăr trecuse Reichul sub domnia lui Wilhelm al II-lea printr-o evoluție internă, care-i răpise dela început posibilitatea, de a trece marea probă a Marelui războiu. Nevinovat de izbucnirea războiului mondial, împăratul Wilhelm al II-lea poartă o bună parte a răspunderii pentru pierderea aceluia războiu.

„Factorul-exploatare” al capitalismului liberalist și „factorul-muncă” al socialismului național

Conform legii lui Malthus, populația crescând mereu, iar pe de altă parte și ca un efect al acestei legi, lumea fiind nevoită să recurgă și la terenuri din ce în ce mai puțin fertile, s'a ajuns la o depreciere a lucrului manual, adică a valorii-muncă și deci la o diminuare a salariului.

Așa dar în diviziunea tripartită a valorilor (renta, profit și salariu) nu salariul a devenit cea mai importantă și acest lucru a fost recunoscut chiar și de economistul Ricardo, atunci când a declarat că, în mersul natural al societăților omenesti, salariul a început să scadă fatalmente spre coborire.

Și s'a recunoscut aceasta în puterea raționamentului că numărul muncitorilor sporind mereu, a provocat o intervenție a legii cererii și ofertei, sub acțiunea căreia numărul de brațe sporind salariile au început să scadă.

În acest caz munca de-abia de-a putut produce mijloacele de subsistență.

Dar d'n raționament în raționament, lăsându-se la o parte orice speculații dialectice, s'a ajuns la concluzia că un destin tragic a devenit acela rezervat muncitorilor pe pământ. Oricât s'a dezvoltat la această muncitorime spiritul de prevedere preconizat de Malthus ca un obstacol preventiv și oricât s'a încercat să se explice că, ceiace a făcut ca situația lucrătorului să nu fie cea răvnită după dreptate, cauza a fost că salariul curent nu s'a confundat mai niciodată cu salariul natural, ci a oscilat mai mult ori mai puțin în jurul lui, fapt era că salariul nu a avut rol de frână în erarhia celorlalte valori sociale, că el a depins de aproape de accidentele cererii și ofertei.

O altă cauză presupusă a răului a început să-și facă loc în mintea economiștilor încă de pe vremea lui Ricardo.

Fenomenul EXPLOATĂRII a intervenit încă de atunci în raportu-

rele dintre clase pentru că acesta s'a devenit cu vremea lucrul de căpetenie în viața și în toate frământările ulterioare ale muncitorimii.

Nu a mai fost vorba de vreun antagonism între interesele producătorilor și cele ale muncitorilor; s'a putut încredința toată lumea că fluctuațiile salariului — cu scăderile sau creșterile lui sub acțiunea cererii și a ofertei nu-a folosit aproape de loc proprietarului, după cum nici scăderile sau creșterile rentei nu au influențat salariul muncitorului și deci s'uațu-a lui.

Ceiace a manifestat o influență tot mai apăsătoare în viața muncitorimii a fost FACTORUL EXPLOATARE, atribuit unte și rațiunea de a fi a unei clase suprapuse artificial, clasa capitalșilor.

Capitalismul, iată problema cea mare, care a făcut să suferă o lume întreagă și în același timp a dezolat pe economiști oricât s'au străduit ei să demonstreze că între capital și muncă nu există decât o relație de dependență, că mai degrabă acești doi factori au fost și sunt solidari în evoluția economică a societății omenesti.

Peste cioriturile și speculațiile minții, căreia imaginația a putut să-i imprumute ar pte ei de aur, pentru a o depărta de asprimele vieții, revoluția și-a impus legile ei inflexibile iar capitalismul a rămas pentru muncitorii — după credința lor marce — dusman al dreptății pe lume și cu întreg edificul glorioș al liberalismului economic.

Findea s'a spus că ceiace a făcut ca puterea existența și dezvoltarea capitalismului a fost tocmai LIBERTATEA.

Cu timpul, însă, s'a văzut că s'impunseră aduse capitalismului au trecut puțin de partea excesivă.

Capitalismul a marcat o etapă destul de glorioasă — el însuși — în dezvoltarea societății omenesti.

CORIOLAN BĂRBAT

(Continuare în p. IV.)

Din Monografia Comunei

„Râsvadul-de-Jos”, Jud. Dâmbovița, Intocmită de învățătorul Gheorghe Gr. Calciu

Cap. I.

Privire generală asupra comunei Așezarea geografică

Niculae D. P. Bica și Alexandru Petrescu spun că, au învățat la școală, că această apă, înainte de a fi primit numele de „Slănic”, în vechime, purta numele de „Reșca”, după Valea Reșcii pe lângă care trece. Mai târziu, a luat numele de „Slănic”, pe care și poartă astăzi.

Vâlceaua Resvedeanca poartă acest nume, așa spun toți, fiindcă este singura apă, care izvorește de pe teritoriul acestei comune. Este o apă mică, cu albie potrivită, mai

și trece prin partea de răsărit a cimitirului. Apa formată din ele, sub numele de „Resvedeanca”, apucă spre Sud-Est, trece prin jumătatea comunei, primește vâlceaua Valea Viei, taie șoseaua județeană Târgoviște—Moreni, în dreptul lui Alexandru Petrescu, merge mai de parte, iese din comună prin partea de Sud-Est și se depărtează spre Est, peste câmpii.

Câteodată, când sunt ploii mari, strânge apă multă, curge repede, se revarsă și face stricăcuni locuitorilor de pe malurile ei.

Slănicul d'n Vale izvorăște d'n apropierea locurilor unde își are izvorul și Slănicul descris mai sus. El pornește din partea de răsărit a acestor locuri, curge spre miazăzi, primeste pe dreapta apa Reșca și toate apele de pe Valea Reșcii, intră în comuna Ocnița prin locurile unde se găsește multă sare și

unde odinioară erau oene sau saline de seos sare.

Curge chiar pe straturi de sare, de aceea are apa foarte sărată. Taie Ocnița pe jumătate dela Nord la Sud, primește toate apele de pe văile ei, trece prin localitatea petroliferă Ochiiuri, unde se află o mulțime de sonde, iese d'n Ochiiuri, curge prin marginea de răsărit a teritoriului comunei Râsvadul-de-Jos, apucă spre Sud-Est și intră în comuna Gura-Ocniței. Are apă potrivită întotdeauna și seacă foarte rar, numai când este vreo secetă prea îndelungată. Când plouă mult, vine foarte mare și furios, smulge pomi, se revarsă peste semănături, pe care le prăpădește și strică tot ce întâlnește în cale.

El poartă numele de „Slănicul d'n Vale”, numai pe porțiunea cămărginește comuna Râsvadul-de-Jos, unde se află Valea Ocnei, o

vale foarte mare dealungul lui, dela care locuitorii, după cum spun ei, i-au mai adăugat numirea „din Vale”. Incolo, se numește Slănic.

Râul Ialomița, vesteste apă curgătoare, trece prin partea de miazăzi, făcând hotarul comunei și se îndreaptă către Sud-Est.

Ialomița este o apă foarte folosită pentru comuna noastră. În apa ei limpede se găsește peste, vara când este căldură mare, servește pentru băi răcoritoare, pentru nălbital pânzelor, apă pentru alimentat industriile petrolifere și altele. Pe malurile ei, sunt lunci pline de verdeață, locuri atrăgătoare, cu fel de fel de vietuțoare, de cum începe primăvara și până se sfârșește toamna.

GHEORGHE GR. CALCIU
(Va urma)

Informațiuni

București. — Dum'n'că, 15 cet. s'a oferit la biserica "Mărogheni" din C. p. b. un perosus pentru Nicolae Condiescu fostul președinte al Asoc. a. e. Scriitorilor Români.

Cungărași un loz norocos, la Colectura MERCUR, BANCA GOLDSCHMIDT S.A. ARAD

Dr. I. Moldovan fost medic primar, chirurg, directorul Spitalului Central Arad, s'a mutat în piața Catedralei 10. Consultă 9—11 și 15—17.

V. d. y. — Cercurile competente franceze au desmilit categoric stirea lansată că, flota franceză ar fi părăsit portul Toulon.

Lupta împotriva cancerului, tuberculozei și reumatismului

Congresul Medical la Viena

VIENA. Datorită conferințelor ș. temelor interesante, cursurile medicale internaționale ale Academiei Venețiene pentru Științele medicale, se bucură cu tot războiul de cea mai mare frecvență din toată Germania și din străinătate. Pentru cea de a treia săptămână medicală, care a fost deschisă în mod solemn la 26 Mai în Casa Billroth, au fost numărate în total 200 de amonșări. Întreg congresul științific este dedicat luptei împotriva a celor mai periculoase și răspândite boli, cancerul, tuberculoza și reumatismul.

Congresul medical din Viena se va mai ocupa cu reumatismul, pe care conducerea sanitară a Germaniei îl combate cu toate posibilitățile, cu atât mai mult, cu cât, acestuia este una din cele mai răspândite boli, careia i s'a acordat până acum prea puțină atenție. Acșas'a boala a provocat și însemnate pagube economice, întrucât fiecare al șaselea pacient suferă de reumatism. Presupunerea că această boală ar fi o boală a bătrâneții, este greșită. Se cunosc numeroase cazuri, în care această boală a fost constatată în vârsta copilăriei.

URANIA
Cinematograful german
Solă răcoroasă
Telefon: 12-32

Repr.: 3, 5, 7.30, 9.30
Petreceți ziua de astăzi la Urania. Singurul spectacol de comedie al săptămânii. Comedia record a 2 ore de copios amuzament

7 ANI DEGHINION
cu cei mai celebri comici vienezi
Hans Moser, Theo Linggen, Ida Wüst, Wolf Alb Retty
Jurnal de război UFA No. 507

Cinema **CORSO**
Telefon 23-64

Ultima zi! Un grandios film românesc
O NOAPTE DE POMINĂ
cu G. Timică și Dina Cocea

Muzică! Dans! Lux! Dușoșiel
Repr.: 3, 5, 7.30, 9.30
Marti premieră! Un extraordinar film francez
Copil de Irupă
O ducioasă poveste a unui brav copil, jucată de revelația acestui an micul **Gabriel Farguette**



In concepție lucră valoros german
VICTORIA, PUGH, DEUTSCHLAND ȘI BARONIA
sunt cele mai bune biciclete a sezonului actual. Combinațiuni senzaționale. Calitate irealizabilă până în prezent. Prețuri extrem de eftine. Revanzătorii beneficiază de reducere

„MECATON“ Gh. Ciaciș & Co.
(Fost SIGISMUND HAMMER & FIUL)
A R A D. BULEVARDUL REGELE FERDINAND Nr. 27

Colțul vesel Festivalul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

Poate ai dreptate

Sotul: — În fine, șeful meu nesuferit și nervos ca un nebun a fost mălțat.

Sotul: — Nu te bucura, cine știe ce nebun va veni în locul lui.

Sotul: — Poate ai dreptate: Eu sunt urmașul!

De ale armatei

— Să trăi, d-le căpitan, vă rog să-mi dați o săptămână concediu, pentru că nevastă-mea s'a îmbolnăvit și copilul me' neingrijit. Trebuie să fac ordine acasă.

— Aș vrea să te satisfac, dar tocmai astăzi am primit o scrisoare de la nevastă-ta, în care mă roagă să nu te trimet acasă, pentru că faci atâtă bucluc, încât îi trebuie câte-va luni să facă ordine după tine.

— Atunci nu e nimic de făcut, d. căpitan, aș vrea să vă spun ceva, însă mi-e frică să nu vă supărați.

— Spune numai, nu mă supăr.

— Să trăi, d. căpitan, în camera asta se află cei doi mari mari mîncoși din țară.

— Cum așa?

— Unul din acești doi, sunt eu.

— ? ! ?

— Nici nu sunt însurat, domnule căpitan.

Amabilitate

— Pot spune că am ajuns așa cum sunt, numai prin mine însuși.

— E o scuză.

Durerea școlarului

— Ai auzit că au ars cinei case?

— Ce folos? Muris'ta noastră de școală n'a ars.

Tocmai

— De ce e în negru Sica? E în doitu?

— Da, după bărbat.

— Dar nici n'a avut!

— Tocmai de aia...

Consecința

— Ce s'a întâmplat cu tânărul care aduce flori fiecare zi fiecei tale?

— A urmat tot așa un an încheiat.

— Pe urmă?

— Pe urmă s'a căsătorit.

— Cu fiica ta?

— Ași, tânărul și cu florăreasa.

Voiaj cu automobilul

— Unde v'ati petrecut luna de miere?

— ... La spital.

EPIGRAMA

5. — TOT SOACREI MELE

Tu-mi-ai adus pe capul meu De două ori năpasta: Întâi cu gura ta de foc,, A doua, cu..... nevastă!...

6. — UNUI MORT

O Doamne, de s'ar ști că-i... mort
Ar trage clopotele 'n sat!...
Dar li-e că vor greși ca eri,
L'au tras, și el fu mort... de beat.

7. — UNEI FRUMOASE

Atâta foc ai în priviri
Frumoaso încât să nu te miri,
Că'n juru' tău îngrămădiți,
Văd numai cete de... părliți.

8. — UNUIA CU PIEPTUL PLIN DE DECORAȚII

Eroul cel mai cu noroc
Din luptele acestei nații
Pe alții i-a plouat cu foc,
Pe el însă cu..... decorații!
CERTO
(Va urma)

În urma tristelor evenimente din toamna anului trecut, Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat a luat drumul pribegiei, în noua structură a Statului, timp ce valorosul său patrimoniu rămas la Cluj, a fost sechestrat de unguri.

Lipsit astfel complet de orice mijloace materiale a fost nevoit să se organizeze și la Arad, sub patronajul membrilor săi astăzi Deputatul Colonel Vasile Mihaili în refugiu, și pentru a-și putea îndeplini și pe mai departe misiunea sa culturală și patriotică, Sindicatul a...

COLȚUL LITERAR

OMUL COPILĂRIA

Un mugur pe creanga vieții a țesut...
Nestător de vise de doruri lpsit,
Ca și omida ori când nesătut
Și pup de trandafir cu suflet curat și aurit...

TINERETE A

Se scuturase de a copilăriei haină slobie,
Ca și fluturii d'n cămașa lor de omidă
Și înflorise ca o floare de pădure,
Cu sufletul prins în a viselor zorea candidă.

MATURITATEA

O floare roză cu petalele bine întinse
Cu fructul crescut și idealul ajuns,
Sau roză cu lumini puternice și nevinse
Ce întunericul mare al vieții a pătruns.

BĂTRĂNETE ȘI MOARTE

Un soare ajuns spre apus...
O floare strivită și decolorată,
Cari amintesc ferticități ce-au fost și s'au dus
Cu roza căzută pe întuneric, slabă și moartă...
Alex. S. Jebeleanu

Sbucium

Goarna vieții răsună grandios în nori.
Valuri furioase s'gduie ad înflectului mormânt.
Pierdut e somnul liniștei tăcute.
Întuneric, lumină, se succed strident,
Răgete smulg a tăcerii viață.

Porțile lumii se închid.
Soarele se întunecă. Obosit coboară.
Inserarea alene se lasă plângând
Din nou liniștea în lume domnește.
Noaptea ascunde planșea în labirint.

Iar luna se naltă mestofelic hohotind.
Ca un disc, aruncat pe firmament,
A glumă și bătae de joc, răuște:
— Din haos ați venit, în haos veți intra!
— Moartea e viața, viața e mormânt!
N. Chirilacopol

Lacrimi

Sunt obosită, mâna mea s'oprește
Sau leneșă continuă să scrie.
Hărta albă e o armă oie
In contra oboselii care crește.

In singura căzută pe hărțile
Văd curcubeul. Toate cele șaple
Culor, sunt într-o lacrimă și'n loc
Văd numai vechea mea melancolie

Conde ul negru desfășour'atene
A ltereior forme minunate
Eu scriu acum cu lacrimi erg'n'ate.
De doruri, visuri, triste și surduri,
Și lacrim mari-mi-aluneacă sub gene.
E astrul chinului cel fără nume.

Durerea lumii e ș'a mea durere,
O plâng cu lacrimi mari și obosite,
Ca rugă:uni în vezi neazuite
Din sufletul lipsit de mângâiere. VERONA BRAT

VREERE

Aș vrea să sbor înalt, tot mai înalt, spre Tine,
Prin spații azururi și luminiș de stelu,
Să cuceresc toți timpții spre tainice lumine
Și să'ncrestez pe piscuri suspinurile mele.

Aș vrea să sbor înalt, tot mai înalt, spre Tine,
Spre veșnice acorduri cu armonii de astre,
Imensități de hauri — tăcerile divine
Să le înec — havuz — pe culmile sihastru.

Aș vrea să sbor înalt, tot mai înalt, spre Tine,
Spre limpezimi de zări cu ceruri de lumină,
Să evadez din lutul ce m'a răpit din Tine,
Să pasc cerescul șipot ce crește în surdină...

Aș vrea să sbor înalt, tot mai înalt, spre Tine,
Să urc în dangăt lin de ceasuri vesperale,
Să rup cătușa firii ce'n lanțul greu mă ține
Și s'ancorez silhūi pe țărături siderale...
Aș vrea să sbor înalt, tot mai înalt, spre Tine,
Și să mă pierd deapururi în tine — Labirint —
Pe legănări de unde să te simtesc în mine
Și să cunoaștem clipa mpăcării de argint!...
Ch. I. Creț

RECENZII

Cintind primavara

Adonis

Actiunea desfasurata de grupa poetica ADONIS, este indeajuns de cunoscuta de pretutorii artei...

CINTIND PRIMAVARA, care constituie caelul de experienta nr. 29, prezinta modele de imagini si...

Cum manifestarile sufletesti au cea mai mare valoare in viata omenei...

sa alenteze fortele spirituale, iar concomitent cu indrumarile de pura indeletnicire poetica...

Lucrarea CINTIND PRIMAVARA e semnată de: TRAIAN MIHAILESCU, I. VALERIAN, GH. BURDEA, NELLU CRISTESCU...

INVATATORUL BANATEAN

Organul Oficial al Asociatiei Invatatorilor din jud. Severin, este o tribuna de gand si suflet romanesc...

In aceasta revista, pe langa substatialele articole, sunt tratate probleme interesante atat din punct de vedere pedagogic...

Numarul 3-4, anul V, are urmatorul cuprins: GENERAL ANTONESCU: Sol'a de Pasti catre Romani...

ALEX DUMITRASCU: Despre poetul Eminescu G. B.: Pensonar in sat CONST. I. MARINESCU: Cateva note folcloristice...

Pagina Inspectoratului scolar judetean si Cronica.

Angela V. Ostoia

REVISTA REVISTELOR de PETRE A. BUTUCEA

„CONDEIUL”

Anul II, No. 8-9, Martie-Aprilie 1941

In Craiova apare de cativa vreme revista „Condeul”, sub directia d-lui Eugen Constant si cu sprijinul d-lui Stefan Stănescu...

ne-s eu?... Traian I. Cristescu: Morții cu morții, Sergiu Cristian: Panteism, Eugen Constant: Efigia...

Inspitam asupra admirabilei poezii a d-lui Eugen Constant: Prin parcuri, visand..., din care reproducem primele doua strofe:

„Sub salcia împovărată de ramuri plângătoare, Pe-o bancă, ce mai poartă idlice încrustări...

Văd lacul cum surâde sub horbotele lunii, Dorm lebede pe plute de nuferi și de vs. Aducerile-aminte își reaprind tăciunii...

Pentru accentul ei cald, poema d-rei Silvia Constant o cităm aici în întregime:

„În cadență ploaia toamnei bate-n geamuri și scâncește Aducând noian de gânduri și tristeți din lumi străvechi...

Stând așa-n sîngurătată, mă cuprînde-o reverie Uit de toți și uit de toate, mă cufund alene-n vis, Ploaia toamnei bate-ntruna, bate cu monotone...

(„Reverie”)

Se restimle — în orice pagină — grăia d-lui Eugen Constant de a menține revista „Condeul” pe un plan superior „adequat” ilustriei popularității de care se bucură.

Noi cei cari am trămbitat slova curată cu avânt lîneresc, ne bucurăm că munca d-lui Eugen Constant e așa de rodnică și recomandăm — tuturor — „Condeul”.

Orientarea Profesională și schimbarea profesiei

COȘUL MUNCII

Am arătat în numerele trecute ale acestui ziar ce urmărește Orientarea Profesională și cum se face această orientare sau îndrumare a candidaților...

Rezultatul unei anchete întreprinse de noi în Arad, la cursurile de ucenici și la cursul supra-primar a două școli primare este asemănător cu alte rezultate dobândite în directă această...

Din 630 de elevi anchetati de noi numai 288 (adecă 45.71 %) au declarat ca motiv determinant al alegerii profesiei...

Aviz

Referindu-mă la anunțul făcut prin zărele locale în ziua de 26 Mai și următoarele, din 1941, cu privire la restituirea ceasului de damă „Anker” aur, email artistic, ofer suma de lei 10.000...

acelei persoane care din eroare l-a dus din prăvălia mea și o rog să mi-l restituie imediat asigurând-o că nu voi face nici un demers contra sa. Firma Ioanoviciu și Hartmann, Bijutieri.

GEORGE GH. PÂSCARU:

1918—1940

România, așa, cum a fost

Ceeace caracterizează această carte, văzută numai ca o prefată a unei viitor volum, „DACISM, NAȚIONALISM, SOCIALISM”, este necesitatea ei și spiritul sintetic fundamental...

Pentru viața celor două decenii trăite zadarnic, d. George Gh. Păscaru scrie: „Slăbiți pe tărâmul spiritual, înșelați pe ogorul politic și spoliați în domeniul economic...”

De aici concluzia ce urmează e una singură, imperativă, impusă oricărui român conștient, ca o lege a timpurilor nu numai de azi...

„Acum, — Națiunea își cere dreptul ei, își cere patrimoniul sfânt al trecutului, începe lupta ca să arunce în lături tot ce nu are nimic co-

lă, restul de 54.29% (deci mai mult de jumătate) declarând că își alege sau și-au ales profesia sau mânăși de voința părinților, de nevoie, întâmplare etc.

Ce neajunsuri urmează din acest fapt? Ucenicul contractând o meserie pentru care nu s'a decis singur, care nu-i place și pentru care nu prezintă interes...

Din aceeași cercetare mai rezultă că din 200 de ucenici 50 (deci 25%) și-au schimbat până acum meseria odată, de două sau de trei ori și că 69 (deci în total mai mult de jumătate) dintre ei doresc să învețe o altă meserie decât cea pe care o au în prezent...

Dar schimbarea profesiei, ea însăși, încă prezintă destule neajunsuri. Astfel, timpul pe care îl pierde ucenicul „de probă” prin diferite profesii până ajunge să se fixeze...

2). Rezultatele cercetării vor fi prezentate, în mod detaliat, în Revista de Psihologie a Universității din Sibiu.

mun cu simțămintele, gândurile și truda ei.” Să reflectăm destul de serios asupra acestui sfârșit. Pentru că a trece din prăpastie în prăpastie de dragul hazardului e ultima nebunie ce ne mai trebuie pentru prăbușirea definitivă.

Lucrarea d-lui George Gh. Păscaru, de cea mai vie actualitate, se evidențiază atât prin simplitatea expresiilor, cât și prin complexitatea lor. Autorul cu o clar viziune schitează greșelile din trecut — pe cari corjându-i acum pășim spre orizonturi noi — și direcțiile cari sunt menite a deschide drum României spre o epocă nouă de constructivitate națională.

„1918—1940 ROMANIA ASA CUM A FOST”, este una din cele mai valoroase studii din timpurile noastre, când zorii unei noi epoci apar la orizont, iar felul și obiectivitatea cu care e tratat subiectul, îi asigură un loc de frunte printre lucrările similare.

lească, însă, Căminul de Ucenici, Casa Asigurator Sociale, Școala de Ucenici sau să se întreprindă cel puțin. Nu mai adăugăm la acestea faptul că de cele mai multe ori îi produce stricăciuni de materiale sau de mașini potronului, sau îi produce lucrul de calitate proastă.

Prin urmare, schimbarea profesiei are urmări rele de natură SOCIALĂ și INDIVIDUALĂ, SOCIALE: că ucenicul sau chiorul muncitorului, din această categorie, va fi o sarcină pe spatelul societății; pe care o va păgubi prin munca sa (calitativă și cantitativă) și prin cheltuielile pe care eventual le-ar cauza. INDIVIDUALE: că lucrând fără tragere de inimă și fiind într-un permanent conflict cu sine și cu mediul inconjurător poate contracta o boală nervoasă (complexul inferiorității d. e.), își poate pierde încrederea în sine sau poate suferi un accident de lucru.

Spre deosebire de acesta, cel care are aptitudinile cerute de o profesie va lucra cu plăcere și multumire în specialitatea sa, va produce mai mult și mai bun, căci se pricepe, va reuși mai ușor în profesie, respectul și va câștiga mult. Va fi apoi apreciat de superiorii săi și se va bucura de prestigiu între camarazi.

Oficiul de Orientare Profesională ține, deocamdată, numai rolul de sfătuitor, arătând prin metodele pe care le-a adoptat, care crede că este profesia în care ucenicul are mai mari șanse de reușită și care nu este recomandabil să o îmbrățișeze. A neglija rolul ofiului, pe care statul l-a introdus obligator, înseamnă a ajunge de cele mai multe ori la cele spuse mai sus. Ucenicul vine după o lună sau două să-și facă nou examen, să eceară un alt certificat, fiindcă nu-i place de fapt meseria pe care ofiul l-a sfătuit să n'o urmeze, având puține șanse de reușită cu ea.

Dacă schimbarea profesiei are drept motiv principal — și așa cred cei mai mulți — nepotrivirea dintre aptitudinile individului și cerințele profesiei în care a lucrat, înseamnă că făcând apel la serviciile ofiului de O. P. și respectându-l sfatul se respectă locului principal de bază al orientării profesionale, adecă, găsirea „omului potrivit pentru locul potrivit”. Lozincă este veche și cunoscută și nu mai rămâne decât să o punem în aplicare. În felul acesta orientarea profesională își găsește confirmarea necesității și a importanței ei și în acest domeniu.

S. D.

MAȘINI DE SCRIS

rechizite de birou, repararea mașinilor de scris și stilourilor la

M. Szegfü

Arad, Str. Brătianu Nr. 7 Telefon: 11-44

Aviz

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 17 Iunie a. c. la ora 11 a. m. se va ține la Direcțiunea Întreprinderii Comunale din str. Mucos Școala 9-13 o tratare directă pentru închirierea pe sezonul de vară a anului 1941 a gheretei de lemn construită pe Malul Muresului lângă Uzina de apă, pentru vânzări de răcoritoare și alimente. Oferenții pe lângă chirie oferită vor depune și o garanție de lei 5000 (cincmii), în numerar.

Condițiile de licitație se pot vedea în orele de serviciu la Direcțiunea Întreprinderii Comunale.

DIRECȚIUNEA

S P O R T

O telegramă din Berlin...

Federația germană de atletism a acceptat în totul propunerile federației noastre, astfel că matchul Germania — România se va desfășura la 21—22 Iunie la București.

În cursul zilei de ieri s'a primit o telegramă din partea federației germane de atletism. În telegramă forul german anunță că, acceptă în totul propunerile federației române în ceea ce privește data, programul matchului și călătoria echipei germane. Aceiași telegramă anunță că lista echipei germane de atletism se află la Reichsportführerul Tschammer und Osten spre aprobare și această listă va fi comunicată cât mai urgent posibil și la București.

În felul acesta matchul de atletism Germania — România este de-

finitiv perfectat.

El va avea loc în zilele de 21 și 22 Iunie, programul fiind următorul:

Ziua I. — 21 Iunie
Orele 17: Defilarea echipelor
„ 17.30: 110 m. garduri
„ 17.45: Triplu salt
„ 18: Aruncarea ciocanului
„ 18.15: 1500 m.
„ 18.30: Săritura în înălțime și aruncarea greutății
„ 19: 100 m.

Ziua II. — 22 Iunie
Orele 17.30: 800 m.
„ 17.35: Prăjina și aruncarea suliței
„ 18: 200 m.
„ 18.30: Lungime și aruncarea discului
„ 18.45: 5000 m.
„ 19.10: Stafetă 4x400 m.
„ 19.15: Stafetă 4x100 m.

(RDV)

Evreii nu mai pot face baie la strandurile ungare

(ESS). — Prefectul comitatului Pesta — cea mai mare subimpărțire administrativă a Ungariei — a interzis de curând accesul evreilor în toate strandurile din circumscriptia sa.

Evreii din Budapesta au protestat la Ministerul de Interne, a cărui hotărâre în această chestiune este așteptată cu legitim interes de întreaga Ungarie.

Excedentul de cereale al Canadei nu găsește deuse

În Canada, excedentul de grâu, care nu poate fi vândut, este de 575 milioane bușeli. Și recolta acestui an va fi mare. Fermierii vor trebui să restrângă însămânțările la 65% și primesc pentru

fiecare acre (măsură de suprafață), lăsat necultivat, 4 dolari din partea guvernului. Conform unei statistici, acțiunea aceasta de ajutor va costa guvernul 487,5—493,5 milioane dolari.

Avertisment către populația insulei Creta

BERLIN. Comandamentul suprem al armatei germane publică în ziarele grecești un aviz, care repetă un avertisment dat mai înainte populației din insula Creta. Acest for militar german arată că, în timpul luptelor pe insula Creta, autoritățile germane constatau o colaborare intimă a populației civile a Cretei, cu forțele britanice. Civilii luptau în parte în haine civile, în parte chiar și în uniformele parașutiștilor germani, mutilând în modul

cel mai crud vântorii de munte și parașutiștii germani, căzuți prizonieri. Drept represalie, s'a ordonat că fiecare, care se va face pasibil față de prizonieri germani de războiu, de violarea dispozițiilor dreptului internațional, va suferi toate rigorile legii de războiu. Vor fi aplicate deasemeni și pedepse colective, în cazul dacă asemenea crime vor avea loc în apropiere de sale și alte localități.

Târgul internațional de toamnă din Viena va avea loc între 21—28 Septembrie

Târgul de toamnă din Viena, la care vor fi oficial reprezentate, numeroase state europene, va avea loc între 21-28 Septembrie. Caracterul târgului va fi îndoit: pe de o parte vor fi expuse produsele in-

dustria de artă și modă, iar pe de altă parte se va da o deosebită atenție mașinilor și articolelor tehnice destinate sud-estului european.

(RDV)

„Factorul-exploatare” al capitalismului liberalist și „factorul-muncă” al socialismului național

(Urmare din pagina I-a)

făcând cu puțință atâtea aplicațiuni lui totală ar fi însemnat un pas ale fabuloasei tehnice a vremurilor noastre.

A contribuț într-o măsură la mersul ascendent al omenirii, realizând pentru clasele sociale — chiar și pentru muncitorii — condițiuni de viață mai bună, sub toate raporturile.

Noiile așezări sociale ale vremii noastre (corporatismul și ideea de aplicare a muncii în ideologia național-socialistă) au trebuit, desigur, să-i găsească corectivul necesar, care să-i dea noui impulsuri creatoare, — aceasta de oarece suprimarea

Factorul-muncă sau mai bine zis VALOAREA-MUNCĂ va ocupa un loc de frunte în dezvoltarea de mâine a forțelor economice, determinând acea faimoasă teorie a PLUS-VALUTEI dela baza sistemului național socialist.

Experiența aceasta a fost verificată în statul corporatist, iar soliditatea ei aduce tuturora randamentul dreptății în statul național-socialist pe al cărui frontispiciu economic este fixată legea imperativului muncii.

CORIOLAN BĂRBAT

Dr. Gottfried Weimann fostul campion al Germaniei la aruncarea suliței între 1932—36, care va pregăti echipa de atletism a României a sosit ieri în Capitală. De vorbă cu noul antrenor

După cum se știe, federația noastră de atletism a intervenit pe lângă conducerea sportului german ca aceasta să desemneze un antrenor, care să pregătească echipa de atletism a României în vederea matchului cu Germania și care să rămână mai departe în București ca antrenor federal.

Forul german de specialitate s'a grăbit să satisfacă cererea federației noastre și a desemnat doi fosti campioni, două celebrități ale atletismului german.

Unul dintre ei a sosit ieri dimineață în Capitală.

Cinci ani de arândul campion german la suliță, doctor în științe economice, actualmente fruntaș sub arme în România și antrenor de atletism: dr. Gottfried Weimann

Omul care a fost desemnat să pregătească în intervalul scurt ce-i stă la dispoziție, echipa noastră de atletism în vederea întâlnirii cu Germania este un tânăr bine făcut, nu prea înalt, în care poate fi recunoscut imediat sportivul de rasă. El poartă uniforma gris-verzui a armatei germane și a fost detașat nu de mult în România. A călătorit toată noaptea ca să vină de „undeva din România” în Capitală, dar atunci, când îl întrebăm dacă este obosit, zâmbește binevoitor, refuză să stea jos și răspunde liniștit și sfios întrebărilor noastre.

„Mă numesc Gottfried Weimann, am 33 de ani, în civilitate sunt doctor în științe economice și am fost cinci ani de arândul campionul Germaniei la aruncarea suliței. Am făcut parte din echipa germană, care a participat la Olimpiada dela Los Angeles din 1932. Aici m'am clasat la locul 4, după cei trei finlandezi, cu o aruncătură de 68.18 m. În anul următor am reușit la Danzig cea mai bună performanță a carierei mele: am aruncat sulița la 73.40 m. (!), performanță ce n'a fost depășită decât în 1936 de compatriotul Stöck, care a și câștigat campionatul olimpic. Dealtfel eu am fost primul atlet german, care am trecut peste 70 metri. Între 1932 și 1936 am câștigat în fiecare an campionatul german la aruncarea suliței, obținând performanțe dintre care cea mai slabă a fost 67.23, iar cea mai bună 72.24 metri.”

Interlocutorul nostru ne-a povestit aceste performanțe uluitoare cu o modestie, care este caracteristică, doar sportivilor de elită. Am rămas un moment pe gânduri, buimăciți de cele auzite. Zâmbetul său binevoitor și privirea sa încurajatoare ne-au readus la realitate.

— „Ce aveți de gând să faceți acum? Cum veți pregăti echipa românească?”

— „Dv. știți prea bine cât de pretențios este atletismul. Am la dispoziție timp foarte scurt, vreo zece zile doar. Voi începe antrenamentul imediat și voi face tot ce este posibil omeneste să corespund încrederei ce mi s'a acordat și misiunii ce mi s'a încredințat. În aceste 10 zile care vor fi consacrate unei pregătiri cât mai temeinice, mă voi ocupa de fiecare atlet în parte, voi instrui și voi corecta acolo, unde este nevoie. Cred că sfaturile mele vor fi de folos nu numai pentru acum, dar mai ales pentru viitor.” (RDV)

Ultima oră

INTERNE

Gestul caritativ al unor medici

București. — Urmând apelul de caritate al d-lui general Antonescu, Eforia Spitalelor a primit o semnificativă donație.

Mai mulți medici, cari și-au făcut stăg-ul la aceste spitale, au subscris pentru ridicarea unor bănci, în vederea izolării bolnavilor de

tuberculoză incurabilă, ceea ce este de importanță pentru combaterea acestei boli.

S'a hotărât ca paturile bolnavilor să poarte numele medicilor donatori. Suma subscrisă până în prezent dă posibilitatea instalării de 100 de paturi.

Stabilirea legăturii poștale cu statul Croat

București. — Direcțiunea Generală PTT aduce la cunoștința publicului stabilirea legăturii poștale cu noul stat Croat. Se pot expedia atât scrisori simple, cât și recomandate.

Tariful poștal este identic cu cel pentru celelalte state.

Pentru țările cu ocoliri, dela data de 1 Iulie se percepe o taxă de 20 lei, pentru scrisori, iar pentru cărțile poștale 12 lei. Pentru celelalte feluri de corespondență se pot obține informațiuni la oficiile poștale.

EXTERNE

Adeziunea Croației la pactul Tripartit

Veneția. — Agenția Ștefan transmite: Orașul Veneția în cursul zilei de Duminică a fost centrul preocupărilor de mare însemnătate.

Orașul a îmbrăcat haina de sărbătoare, arborând culorile statelor aderente la pactul tripartit, unde a sosit încă Sâmbătă seara d. von Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului, fiind salutat de contele Ciano, ministrul de externe al Italiei, primarul orașului Veneția, fiind de față prințul Bismarck, ministrul Reichului în Italia, precum și alte personalități, apoi condus la hotelul unde a fost găzduit.

La orele 9.30 a sosit ploglavnicul Statului Independent Croat, d. dr. Ante Pavelici, însoțit de mareșalul Kvaternik și d. Lorcovici, ministrul de externe al Croației.

Delegația croată a fost primită într-un cadru sărbătoresc, de către contele Ciano, conducătorii municipiului Veneția, fiind de față reprezentanții statelor cari au aderat la pactul tripartit, astfel ambasadorii Japoniei de pe lângă Quirinal, României, Bulgariei, Slovaciei și Ungariei.

După ce ploglavnicul dr. Ante Pavelici, însoțit de contele Ciano, a trecut în revistă detașamentul de marinari, în timp ce o companie de onoare intonează imnurile celor două state amice, cu o motonavă se îndreaptă spre palatul Doglier în aclamațiile poporului.

Solemnitatea semnării actului de adeziune la Pactul Tripartit s'a desfășurat în Palatul istoric al Doglier, la orele 12, în sala Senatului.

Londra prefăcută în moloz

New-York. — Corespondențul din Londra al ziarului „Associated Press”, întorcându-se după o absență de 2 săptămâni, a declarat că, atunci când părăsise Londra mai erau vreo 5—10 blocuri neatrinse de bombe, în locul cărora acum nu găsise decât moloz.

După cum scrie mai departe ziarul, deabia mai sunt

persoane la Londra, cari să petreacă nopțile în paturile lor. Acum un an în urmă s'a procedat la curățirea rămășițelor, ceea ce acum e imposibil, căci, numai inventarierea pagubelor ar dura ani de zile.

Vor trebui decenii, afirmă ziarul, ca orașul să fie reclădit.

Clocnirea a două avioane Americane

New-York. — După cum se anunță, aviația americană a suferit o simțitoare pierdere.

Două avioane torpiloare s'au

clocnit, prăbușindu-se în urma accidentului. Personajul s'a salvat cu parașutele.

Livrare de alimente de Reich pentru Belgia

Bruxelles. — Oficial se anunță că, guvernul Marelui Reich, a livrat populației

Belgiei, 10 mii kg. carne, precum și o însemnată cantitate de cartofi.

Strângerea relațiilor Chino—Japoneze

Shanghai. — Președintele guvernului din Nanking, a întreprins o călătorie la Tokio.

După cum se anunță, președintele va fi primit de împărat.

Întreaga presă japoneză subliniază însemnătatea istorică a relațiilor chino-japoneze, cari devin din ce în ce mai strânse.

Congelarea bunurilor străine în USA

Washington. — Agenția DNB comunică după informația dată de „Associated Press” că, președintele Roosevelt a dispus congelarea bunurilor germane și italiene, precum și celorlalte naționalități. Ordinul de congelare se bazează pe

imputernicirea excepțională acordată președintelui Statelor Unite.

Conform acestor măsuri, s'a dispus inventarierea bunurilor celorlalte țări străine.

Noiile măsuri constituie senzațional în opinia publică.

Reducerea rației de unt în Anglia

New-York. — Agenția DNB comunică, după „Associated Press”, că în Anglia rația de unt a fost re-

dusă dela 115 gr. la 57 gr. cu începere dela 3 Iunie.